

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de Sorias, 5.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rúa, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

AÑO I

SALAMANCA

Sábado 23 de Mayo de 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id		

NÚMERO 20

UNA ENTREVISTA POLITICA

CON

DON RAFAEL MARIA DE LABRA

La amistad con que me distingue el insigne tribuno autonomista cuyo nombre encabeza estas líneas, impide consignar los elogios que con plena justicia le tributaría mi pluma, si solo se hiciese eco de mis deseos y de lo que tan eximio republicano se merece. Inútil, también, será manifestar todas las atenciones que me dispensó al verme en Madrid y al prestarse gustoso y complaciente á ser interrogado.

Cumplo, en cambio, con un sagrado deber al agradecerle desde estas columnas el apoyo que ofreció á LA LIBERTAD, prometiendo favorecer á nuestros lectores con artículos suyos, y el halagador aplauso que por la campaña emprendida tributó á la redacción de este diario.

Mis preguntas se dirigieron á saber su modo de pensar respecto á la alianza republicana, á la política antillana y á la situación de Portugal. Sobre estos tres puntos su contestación fué bien concreta y digna de ser tenida en consideración por los republicanos españoles.

Procurémos, pues, comunicarla según nos la evoque el recuerdo.

**

—Sobre tres puntos me pide Ud. le manifieste mis ideas: Sobre la alianza republicana, sobre Cuba y Puerto-Rico y sobre Portugal. Voy á complacer á Ud.

Se ha dicho y repetido que no nos entendemos los republicanos. No es cierto: puedo paladinamente declararlo, por más que no guste á los monárquicos que se realice el sueño por tanto tiempo acariciado por todos nosotros.

En las conferencias que hemos tenido los representantes de las distintas minorías republicanas, del Parlamento, no ha habido las intransigencias ni las profundas disensiones que se han supuesto, sin duda por la fricción con que lo hubieran visto nuestros enemigos ¿Quiere esto decir que pensemos todos del mismo modo? En manera alguna. Pero si hemos de unirnos todos los que tenemos algún principio comun es respetando las diferencias de apreciación que todos somos dueños de profesar. Con el roce sucesivo del trato diario es de la única mane-

ra como se llegará á poder anar esfuerzos que aislados se perderán en la impotencia.

Suscitóse en estas conferencias la cuestión de si sería conveniente dirigirnos á todos los republicanos y hacer constar además el programa político que á todos nos unía, y aunque no fuí yo el iniciador de esta idea, he sido uno de sus más acérrimos defensores. Acordóse la oportunidad de esta carta-manifiesto (por modestia púdesese llamar lo primero, aunque por el objeto puede entenderse lo segundo), ya que hemos creído necesario felicitar á los electores republicanos por la honrosa victoria obtenida, y tomando pie de ella, exhortarles á proseguir en el camino emprendido, con objeto de alcanzarlas cada vez mayores.

Y como nosotros, en realidad, no somos más que los representantes de los diputados y senadores republicanos, las declaraciones que en aquel documento se hagan, interin no sean aceptadas por las diferentes agrupaciones del partido republicano, no pueden tener otro valor que el que nuestros nombres representen.

En la conferencia que tendremos mañana en casa de ... (cada vez la tenemos en sitio diferente, para evitar susceptibilidades y para librarnos del asedio, verdaderamente terrible, de los reporters), hemos de acordar la redacción de dicho documento y ver si se acepta por todos la fórmula que propuse respecto á la autonomía municipal, á cuya aceptación sólo falta un voto, que espero lograremos alcanzar mañana, ya que todos los representantes (creo que bastante progreso representa hoy por hoy) aceptamos el principio de descentralización administrativa de los municipios respecto á su *semitirano* el poder ejecutivo, aunque respecto al alcance de esta autonomía no lleguemos todos, ni con mucho, á su última consecuencia.

Cierto es que el señor Pi, que representando él sólo al Directorio de su partido, está en condición muy diversa de la en que todos los demás estamos, y en especial los progresistas que tienen su asamblea y los centralistas que carecemos de ella, teme mucho el alcance de las declaraciones que en el documento en cuestión puedan hacerse, y quisiera medir las palabras una por una á fin de no incurrir en aparente contradicción con su partido, pero, como se consignará (lo cual no sólo no creo sea inconveniente, sino más bien grande ventaja)

que en lo que taxativamente no se expresa nos reservamos todos la libertad de pensar como creamos oportuno, espero quedarán vencidos sus justísimos escrúpulos.

ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN.

(Se continuará.)

INTEGRISTAS Y MESTIZOS

Los ocultos ódios existentes, desde hace mucho tiempo, entre los unos y los otros, lejos de terminar ni disminuir, van aumentando de día en día, y amenazan convertir el campo católico en un campo de Agramante, sin que sean capaces de impedirlo los consejos ni los mandatos de Su Santidad, que quiere la unión de todos los católicos, ni las protestas, mil veces repetidas por éstos, de acatamiento y sumisión á los deseos y amonestaciones del Padre común de los fieles.

Algo difícil es decir de parte de quién está la razón, aun desde el punto de vista de la Iglesia; porque el Papa que felizmente nos rige, las congregaciones de cardenales que le rodean y el propio secretario de Estado del Pontífice, tan pronto condenan al liberalismo y se ponen de parte de Sardá, *L' Osservatore*, *L' Univers* y *El Siglo Futuro*, como dicen que es necesario transigir con aquél, aprovechar todo lo posible las circunstancias de los tiempos, y seguir la política mestiza; tan pronto es apercibido y condenado el periódico de Nocedal y su gente, como lleno de elogios; tan pronto es tildada de liberalismo la hipótesis pidalina, como condecorado su autor por el mismísimo Jefe de la cristiandad, en consideración á los grandes servicios prestados á la causa de la Iglesia.

Ni tampoco reina mejor armonía y unidad entre nuestros más inmediatos jefes, los obispos (con ó sin mitra); ahí está sino el por tantos conceptos memorable Congreso de Zaragoza, que á poco más concluye como el rosario de la aurora, y ahí están, para no ir más lejos, las pastorales de fray Tomás, prelado de Salamanca, cuyo espíritu, sentido y aspiraciones son tan distintos, si es que no opuestos, al espíritu, sentido y aspiraciones de las pastorales referentes al liberalismo, publicadas por Pedro, diocesano de la inmediata de Plasencia.

¿Qué mucho, pues, que lo mismo los integristas que los mestizos, lo mismo los de la tesis que los de la hipótesis, se consideren como los únicos sostenedores de una política genuinamente cristiana? ¿Quién se extrañará de que los primeros, que han advertido el desvío de León XIII y sus mal disimuladas inclinaciones hácia la vida y civilización moderna, rueguen por su conversión, y estén dispuestos á excomulgarlo el mejor día por liberal, quedándose ellos con la bandera del catolicismo, como los integristas españoles han echado fuera de su partido al propio don Carlos, quedándose con la bandera del tradicionalismo? ¿Ni cómo extrañar, por último, que la guerra que ambas fracciones se hacen sea cruel, durísima, implacable?

Claro está, que la representación que aquí, en Salamanca, tienen no ha de ser de mejor naturaleza que la de otros sitios, ni la lucha más suave y considerada, sino todo lo contrario, dado el carácter y las condiciones de las personas que en ella intervienen y las mil intrigas que en una población como ésta, chismosa y de reducido número de vecinos, tienen que ponerse en juego.

Los periódicos *La Región* y *El Criterio*, que sirven de órganos á los dos opuestos bandos, se profesan, como éstos, odio y enemiga mortales, que, si no salen más á la superficie, no es ciertamente por falta de deseo ni de intenciones—en *La Región* al menos,—sino porque se teme que en la refriega habria de salir peor librado cabalmente el órgano de su señoría Ilustrísima, esto es *El Criterio*. Para evitarlo es para lo que está el censor, cuya única preocupación parece ser la de impedir los encuentros entre ambos adalides; siempre, por supuesto, en favor del periódico de Calatrava, que es el que, como su dueño, puede tener levantada la maza.

Pero precisamente por esto, por el forzado silencio á que quieren condenar á *La Región*, es por lo que su causa es más simpática, y por lo que, además, es preciso leerla con muchísima atención y aun leer en ocasiones lo que no está escrito. No lo olvide el P. Cámara, ni el censor, ni *El Criterio*: todo, ó la mayor parte, de lo que escribe el periódico integrista, va dirigido en particular á ellos y en general á todos los mestizos, y las indirectas están á veces donde menos pueden figurarse.

Bajo el título *Sección extranjera*, publica el periódico de referencia, correspon-

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 89

un día, ciega por una pasión mundana, la ermita de la Virgen de quien era devota, volvió á las puertas del claustro cubierta de arrepentimiento y de vergüenza; y, cuando esperaba encontrar recriminaciones y oprobios, supo que nadie había reparado su falta, porque aquella Señora se había compadecido de ella y tomando su imagen había venido todos los días á hacer su servicio claustral.

Margarita creyó en otro milagro de este género, y con tales ideas se fué á acostar dando expresivas acciones de gracias á la Virgen por tan milagrosa intercesión.

Mas poco á poco fué apareciendo más distinta y clara la verdad y á la mañana siguiente al levantarse acabaron de confirmársela algunos evidentes vestigios que indicaban haber estado allí Clara durante la noche y mientras dormía; denuncióla un pañuelo que dejó caer cuando escapó hácia la cama al oír ruido en la alcoba de su madre.

En dicha mañana, pues, acercóse Margarita á su hermana y besóla con efusión.

—¿Qué buena eres, Clara! Dios ha de recompensar tu bondad.

—Si hallas que merezco alguna recom-

88 MARGARITA Y CLARA

ra no la despertó. Quitóle la rueda de la cintura sin que ella lo notara y después de abrirla con una manta agachóse á su lado y a su vez se puso á trabajar.

Daban las dos de la madrugada cuando terminó la tarea señalada á Margarita, que seguía durmiendo y... soñando.

En aquel momento, un ruido que creyó partir de la alcoba hizo recelar á Clara que su madre se hubiese despertado; por esto á toda prisa corrió á meterse en la cama, procurando no excitar la desconfianza materna y no pudo llamar á su hermana para hacerla acostar.

Pasados algunos momentos, despertó Margarita. Al recordar que se había dormido apenas principiado el trabajo, oprimiósele el corazón y la pobre criatura juntó las manos en su desesperación. Pero ¡qué asombro fué el suyo al ver terminada la rueda é hilados los copos de lino que le habían dado por tarea!

Su primera idea fué que aquello había sido un milagro de la Virgen, á quien se había encomendado y cuyo auxilio fervorosamente había suplicado. Habíanle contado la leyenda de aquella monja que abandonando

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 85

obligó á Margarita á estar levantada hasta concluir cierta tarea que le había marcado y al dejarla sola, dirigióla estas palabras, llenas de humillación para la pobre niña:

Mi ricachona, es necesario que las que vienen á éste mundo sin medios de fortuna para poder esperar su porvenir más desahogado, no pierdan la costumbre del trabajo, ni adquieran otras que después no puedan sostener. No te acuestes hasta tenerme acabada esta labor.

Margarita no intentó siquiera una sola queja ó súplica en su favor. Callóse y obedeció.

Como ya dije, era en invierno y hacía excesivo frío; la lumbre estaba apagada y de la ahumada pared pendía un candelil cuya luz oscilante era la única que alumbraba el recinto. Soplaban el viento por las innumerables hendiduras de la puerta de la cocina y entraba en corrientes impetuosas por el tubo de la chimenea, entumeciendo los miembros helados de la desdichada criatura, que con mucho trabajo podía sostener la rueda y torcer el hilo para terminar su tarea. El silencio de la noche era interrumpido por mil ruidos siniestros, propios para amedren-

diente al día 19 del actual, una buena colección de saetas que firma Verus y que no podemos suponer que pasarán desapercibidos al censor, si se hubiera tomado el trabajo de leer las tres columnas en que están diseminados.

Para no alargar mucho este artículo, que ya lleva extensión no pequeña, nos conformaremos con entresacar algunos.

Haciendo consideraciones sobre el hecho de que los tribunales franceses castiguen á los sacerdotes que predicen contra las leyes de este país, sin que los católicos de allende el Pirineo protesten contra «atentado tan infame», dice lo siguiente, que deben leer con muchísimo cuidado los mestizos, y, sobre todo, los mestizos de *El Criterio*:

«A postración é indiferencia tan punibles se ha llegado por el camino de las contemplaciones y componendas para evitar mayores males y disminuir el consabido blanco. Allí no hay intransigentes, rebeldes febronianos que comprometan con sus exageraciones sectarias la salvadora política de balancín, que hace mucho tiempo no encuentra valladar, ni estorbo alguno. Y claro está.... los frutos no pueden ser más sabrosos.»

Un poco más abajo añade:

«Poquito á poco por plano suavemente inclinado marcha Francia al Paganismo, más que por obra del Liberalismo fiero por gracia del Catolicismo liberal. Nosotros seguimos la misma senda, aunque con una ó dos jornadas de retraso. Siempre es un consuelo....»

Y al dar cuenta del triunfal viaje de Sadi-Carnot por todos los departamentos franceses, dice que en la fiesta celebrada el día 7 en Orleans en conmemoración de la libertad de la ciudad, por Juana de Arco, estuvo presente la «honorable personalidad masonónica» del presidente de la República francesa, el cual ha sido «elevado por la Sinagoga y la Logia á las alturas del Poder armónico»; que hubo católicos transigentes «de los que entran con todas como la romana del primer conservador liberal»; que le dispararon «majaderías patriotas»; y que «diez prelados con el cardenal Foulon á la cabeza ofrecieron sus *agreements* al presidente, cuyo abuelito paterno, Lázaro Carnot, «figuró en la asamblea de foragidos, asesinos legales y alevosos de Luis XVI. Esto se llama Estética»....

¿Se atreverán todavía los mestizos á decir que no va con ellos?

¿Volverá otra vez el señor Jarrin á dejar pasar semejantes enormidades, autorizándolas con el consabido *publicable*?

PLUMAZOS Y BORRONES

El P. Cámara, dirigiéndose á un senador:

«Es verdad que yo advertí que Su Señoría terminaba con una disyuntiva con conatos de dilema, á la cual clase de argumentos llaman los lógicos *argumentos cornutos*, pero que sabe el señor Merelo que, en ocasiones, se pueden embolar con mucha facilidad.»

¿Qué serán argumentos cornutos? y per-

done el lógico de *El Criterio* nuestra ignorancia.

¿Serían aquellos que emplearon contra S. E. I. *La Tesis y La Tradición*?

Sí; los mismos que diariamente está embolando en *La Región* D. F. J. M.

**

Del discurso del prelado, á quien quisiera jalearse *La Región*:

«Me ha de permitir decir que ya no soy yo sólo el jugador de billar.»

Pero R. P....

Pero Excmo. señor....

**

Ya no son únicamente los estudiantes los que, aburridos de las explicaciones de sus catedráticos, se entretienen en escribir versos.

Es al propio Verbo integrista á quien se atribuye la sátira que aparece en el *Algo de casa de La Región*.

Sin duda se entretiene mientras *plancha* algún alumno en trazar abortos de sátiras.

Porque los versos son rematadamente malos.

Y eso que están cargaditos de intención.

De intención tan mala como los versos.

Como que es de la clase de las rabiosas.

**

Pero ¡señor! es cosa fuerte esto de que donde haya un guapo no quepa otro.

¿No hay gallinas bastantes para tres ó cuatro gallos?

¿Por qué ha de acaparárselas todas el rubio?

**

Y á todo esto, aun continúa el discurso del señor Nocedal en el diario de la calle de Zamora.

Empezó á publicarse el 11 de los corrientes.

Y todavía no ha concluido

Y eso que el señor Nocedal no habló más que una parte de un día.

Pero no se apure el colega.

Porque aunque ayer no hizo más que unas inocentes preguntas al señor Silvela, ya tendrá materia para rellenar su tercera plana lo menos una semanita.

**

¡Cero y van tres!

El señor Nocedal, en su interpelación de ayer, no se ocupó del entierro civil de Salamanca, á pesar de los buenos deseos de *La Región*.

Pero habló de los masones.

Y se salvó el país.

**

Ha visitado la redacción de *La Región* un nuevo semanario católico que, con censura eclesiástica se publica en Orihuela.

Se llama, como nosotros, *La Libertad*

Mal título.

Porque le compromete á hacer declaraciones sobre su ortodoxia.

Y porque, á pesar de llamarse *La Libertad*, no es liberal.

Sin que por eso se obligue á no ser adúltera, fornicaria, asesina, etc., etc.

Porque sabido es que siendo esto último, cometería pecado menos grave que el que nosotros cometemos á diario.

PERIODICOS DE MADRID

Los periódicos recibidos por el correo de hoy, siguen dedicándose preferentemente á la cuestión del Banco, y como los asuntos financieros traen siempre cola política, y muy larga por cierto, nuestro estimado colega *La Justicia* en una bien escrita crónica que titula *Perogrulladas* hace una serie de consideraciones oportunísimas sobre la irracional manera que tienen nuestros ministros de Hacienda de confeccionar los presupuestos, y después de explicar las economías que haría el Gobierno de la república en España, dice:

«La república podría hacer todo eso. Es un Gobierno barato. Apoyado en la opinión tendría fuerza para resistir los embates de los intereses de clase. La probidad es, en tal régimen, una no despreciable fuente de economía. La república no tiene compromisos con las clases privilegiadas. Lo que es imposible á un Gobierno monárquico, sería para un Gobierno republicano fácil y hasta necesario.

¿Por qué no reconocen tal excelencia en la república estos Neckers restaurados que se llaman Cos, Eguillor, Puigcerver y don Venancio? Porque dicen ellos: la república reduciría los gastos, pero acarrearía perturbaciones. ¿Hay nada tan caro? ¿Qué otra cosa pagamos, con los enormes intereses de la Deuda pública, sino el precio de nuestras civiles discordias? El Gobierno republicano, que presume de ser el más barato sería de hecho el más costoso.

Para ese mal tenemos nosotros una panacea: la de cargar los gastos de las perturbaciones posibles en la cuenta de sus autores, á fin de impedir que sea siempre el país el que pague los vidrios rotos. Dejando para ocasión más propicia el ampliar esta indicación, ¿qué se infiere, lógicamente, de la objeción de los monárquicos? Que están resueltos á arruinar al país. Porque esas perturbaciones que bajo la república costarían tan caras, ¿quién habría de producirlas si no ellos? Luego la monarquía es cara triunfante y ruinosa caída. Mientras subsiste, disipa; cuando se eclipsa, conspira. Victoriosa ó vencida no puede dejar de acarrear la bancarrota. A bien que los republicanos procuráramos poner remedio á esa carestía de la monarquía derrocada; pero, ¿no es de todas suerte donoso y singular el empeño de los monárquicos de hacer en todo caso y quieras que no consustancial á la monarquía con la ruina de la patria?»

**

Interesante en extremo ha sido el comienzo de la sesión de ayer en el Congreso, gracias al señor Nocedal que, como buen integrista, tiene tan mala intención como un gitano.

Y se lió otra vez con el art. 11 de la Constitución, porque en todas partes se le antoja al descendiente del antiguo milicia-

no nacional ver ataques contra la religión del Estado, discutiendo lo mismo que los autores de la famosa adhesión al rector de esta Universidad, y lo mismo que esa eminencia del foro salmantino, que redactó el notabilísimo recurso contra el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, de poner á la calle de la Rua el nombre del difunto señor Arés.

Veanse las preguntas que hizo el jefe de la futura república católica española al ministro de la Gobernación:

«1.º ¿Por qué se permitió la manifestación religiosa verificada en Mahón con motivo de un entierro protestante después de haberla prohibido el gobernador?»

Esto es contrario, según el orador, á la Constitución del Estado.

2.º ¿Por qué se permiten manifestaciones religiosas que no son del culto católico, tales como el anuncio, que se ve en varias esquinas, de una expedición de Biblias en diferentes idiomas?»

3.º ¿Por qué se permite que se publiquen sueltos, como uno que ha aparecido en un periódico de Madrid, dando cuenta de la celebración de una asamblea masonónica?»

La masonería—dice el señor Nocedal—es una sociedad ilegal, según su Santidad León XIII. ¿Reconoce el señor Silvela autoridad bastante en el Sumo Pontífice para declarar ilegal tal asociación?»

Y el ministro le contestó, que no hubo tal manifestación religiosa en el entierro de Mahón. ¿Lo oyen las gentes sensatas de Salamanca? Ni tiene nada que ver el asunto con el artículo 11. ¿Se enteran los adheridos? Y en cuanto á lo de la masonería declaró que si como católico le parece mal, como ministro no le parece, ni bien, ni mal.

PROVINCIAS

En Bilbao se han declarado en huelga los panaderos, pero no falta pan porque lo hacen mujeres, chicos y algunos obreros de la Administración militar.

Los conservadores de Badajoz, para contrarrestar la propaganda pacífica que se hace en el Casino republicano en bien de estas ideas, han concebido el propósito de abrir escuelas dominicales ó diurnas católicas-conservadoras.

Lo celebramos, porque de la discusión sale la luz y de la competencia nacen el estímulo y los adelantos, y de los adelantos y la ilustración, los republicanos.

El exsacristán de la iglesia de Carrasocosa de Honares (Murcia), Eugenio Sanz, asesino del alcalde de dicho pueblo, presunto autor del robo de Santa Quiteria, patrona de la misma localidad, y fugado de la cárcel de aquel partido, ha sido muerto en Copenal, por la Guardia civil, con cuyo suceso ha quedado libre aquella comarca, de los sobresaltos y temores que la invadían.

tar las supersticiosas imaginaciones que, en mayor ó menor grado, abundan entre las gentes del campo.

En aquellos momentos sintió Margarita con más amargura que nunca su orfandad y su desamparo. Lloró, lloró hasta sofocarse y pidió á la Virgen que se compadeciese de ella.

Acordóse entonces de cuando la mandaban solita al monte y de aquellas momentáneas apariciones de felicidad que la hicieran entrever la compañía del pequeño Daniel.

Nunca la habían abandonado los recuerdos de aquellos días. Con ellos vivía siempre, con ellos se hallaba cuando mirando hacía su pasado pedía á éste un recuerdo placentero en cambio de tantas tristezas como en su presente le ofrecía la vida, en cambio de tantas sombras como le prometía su futuro.

Pensó también en Daniel durante esta noche; pensando en él y en aquellos breves momentos en que había vivido sin acordarse del infortunio y de la soledad de los montes, llegó á engañarse é imaginarse transportada á ellos; olvidóse del frío y del miedo de la noche—pues uno y otro se habían desvanecido al contacto de la mágica

varita de la fantasía;—paróse insensiblemente la mano que hilaba, cayóronle á lo largo sus brazos; inclinó la melancólica cabeza y perdióse su pensamiento en larga y abstracta contemplación que sin apreciable transición terminó en profundo sueño. Encontráronse y confundieronse los últimos devaneos de la vigilia con los primeros sueños en que fluctuaban placenteras las mismas imágenes fantaseadas ó recordadas en aquella.

Clara no se había podido dormir con la idea del sacrificio impuesto á su hermana. Desde la cama en que se había acostado con su madre oía los sollozos de su hermana y esto era para ella un martirio. La buena niña pedía á Dios que mirase por su desvalida hermana que no tenía ningún otro amparo, y rezando así lloraba casi más que ella. Bien pronto, un alto y pausado respirar la cercioró de que su madre estaba ya profundamente dormida.

Clara no vaciló ya.

Con todas las posibles precauciones, deslizóse por entre la cama y la pared, echóse á las espaldas un paño de bayeta que halló á mano y con gran cautela pasó á la cocina donde ya se había dormido Margarita. Cla-

pensa ¿por qué no me la das tú misma, Guida?

—¿Yo, corazón mío? ¿Qué recompensa puedes esperar de una pobre?

—Que no quieras mal á mi madre por todo lo que te mortifica y que... me tengas un poco de cariño.

—¿Querer mal á tu madre, tontuela? ¿Acaso puedo yo querer mal á quien me da el pan de que vivo, el techo y los vestidos que me cubren? Porque yo nada de esto tengo, Clarita.

—No me digas estas cosas.

—¡Mi cariño, me pides! ¡Un poco de cariño, dijiste! Pues si no te lo diese á tí, ¿á quién quieres que diera todo el que Dios puso en mi corazón? De tu madre recibo la limosna del pan y del abrigo, agradézcole y ruego á Dios por ella; á tí, débote más; te debo la limosna del consuelo y de la compañía, por esto te abrazo y te quiero, Clarita. ¿Acaso lo dudas?

—Limosna! limosna! ¿Qué palabra has dicho! ¿De quién has de recibir limosna en casa de tu padre, Guida?—preguntó Clara con una viva expresión de noble orgullo que era peculiar á su carácter.



La excelentísima Diputación provincial de Santander, ha dirigido una atenta comunicación á la Junta de instrucción pública de esta provincia, manifestando que el retraso que experimenta el pago de los sobresueldos á los Maestros, debido al estado de penuria en que se encuentra aquella Ilustre Corporación, advirtiendo además, que el pago de dicho sobresueldo no es el de las atenciones más atrasadas que pesan sobre dicha Corporación; esto no obstante, se propone emplear la mayor actividad posible para procurar poder cubrir la deuda que tiene con tan respetable clase, como es la del Magisterio.

Al mismo tiempo se hará presente á la ordenación de pagos, que tenga en cuenta para cuando llegue la época en que tan ilustre Corporación se encuentre en situación de poder atender á tan respetable clase se libren algunas cantidades que aminoren la deuda que tiene con los maestros.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Alba, Mayo 22 de 1891.

Señor Director de LA LIBERTAD:

Salamanca.

Muy señor mío: Aunque tarde, hora es que le dedique cuatro renglones, si he de cumplir el cargo que me he impuesto de corresponsal de su ilustrado periódico.

Antes de todo he de decirle que los labradores de este partido han tornado su carácter triste en risueña esperanza, pues los campos han cambiado mucho con las aguas que hace tres días refrescan los pastos, algún tanto lánguidos por la falta de este elemento. Sin embargo, el pan ha tenido un aumento de un céntimo en libra, y el trigo oscila entre 40 y 41 rs. la fanega.

Como de actualidad son pocas las novedades que he de poder transmitirle.

Desde 1.º de mes empezará á funcionar en las oficinas del Ayuntamiento el giro mútuo, mejora tan deseada desde la supresión de la administración subalterna; si, como es de esperar, los planes del ministro de Hacienda salen adelante en las Cortes, su vida será efímera, pues se establecería en este, como en todos los partidos, las antiguas administraciones de rentas: de cualquier manera, y á prevención, esta villa tiene cubierto un servicio de importancia para el comercio y en general para todas las clases sociales.

Nada se ha vuelto á decir sobre la resolución (injustificada, según parece), de la suspensión de las elecciones municipales por este señor alcalde; el gobernador no sabemos haya tomado parte en esta medida, que ha causado disgusto en esta población; se dice que juegan influencias de importancia, que ponen á cubierto nuestra autoridad de cualquiera falta que pudiera cometer: nosotros creemos que este alcalde está aburrido del cargo, y se dispone á abandonarlo para gozar de la tranquilidad y reposo á que venía acostumbrado, pero hay de por

medio ciertos actos de delicadeza, que le harán continuar en tan espinoso cargo. Con la suspensión (por ahora) del semanario local *El Teresiano*, se encuentran los ánimos más tranquilos, pues era el periódico que últimamente movía curiosidad su lectura, por los cuentecillos, sueltos y versos que en él tenían cabida; se refundirá en la *Cámara Agrícola*, si nuestros informes no son erróneos.

El martes tomará posesión la junta local de escuelas, en la que figuran los señores Sánchez, Bordona, Elena Pérez, Barés y el párroco señor Ruano.

La falta de trabajo en la clase obrera, preocupa al Ayuntamiento que ha pensado empezar alguna obra municipal, para que puedan tener pan para sus familias; ni en el invierno se ha atravesado una crisis como la que ahora siente esta localidad; la paralización del trabajo es la conversación del día.

Algunos pueblos de este partido, á quienes por el Gobierno se había mandado formar expediente para la venta de sus montes y dehesas, se muestran agradecidos á los trabajos que para exceptuarles, está llevando á cabo el digno diputado á cortes por la Cámara agrícola señor vizconde de Garcigrande.

Concluyo esta carta, porque el correo sale dentro de poco; en otra daré á Ud. mas noticia, si es que merecen la pena de transmitirse.

El Corresponsal.

Por el rectorado de esta Universidad se ha remitido á la Junta provincial de Avila, para que informe, una instancia que ha elevado á la Dirección don Joaquín Sánchez Ruiz, solicitando dispensa por defecto físico para dedicarse á la enseñanza.

A las cinco de la madrugada de anteayer fueron detenidos por la Guardia civil de Seguros, varios vecinos de Garcibuey, como supuestos autores de una corta de árboles en una propiedad de un vecino de los detenidos.

Ayer se recibió en la delegación de Hacienda de esta provincia, el cupo de contribución territorial correspondiente á la misma para el próximo ejercicio económico.

Ha desaparecido del pueblo de Bañobarez la enfermedad del tífus, que con carácter epidémico ha diezmando los habitantes de dicho pueblo por espacio de diez meses.

Por faltas en el reglamento, han sido multados los dueños de varios carruajes.

El lunes comenzarán las opositoras á las escuelas de niñas el ejercicio práctico.

Los opositores á las escuelas de niños, no terminarán el ejercicio oral hasta el referido lunes.

organización social sucedió el atomismo más completo, salvándose sólo de esta universal catástrofe el individuo y el Estado, que han quedado frente á frente y en perpétua lucha, hasta que brote una organización apropiada á las necesidades del presente, y que reuna los hoy dispersos elementos y los agrupe en condiciones de libertad, y no de privilegios.

Que esto es así, lo prueban de una manera evidente las crisis político-económicas que con tanta frecuencia conmueven á las sociedades modernas.

Emancipado y libre el obrero, frente á frente de su antiguo opresor, y teniendo que sufrir la ley imperiosa del mercado, cree que lo único que le detiene en el camino de la prosperidad es la mano férrea del empresario y el capitalista. Los que intentan vencer estas repugnancias haciéndoles ver la inexorabilidad de la relación económica, pierden su tiempo casi siempre, y en cambio son escuchados con fruición los que, por el contrario, y por ignorancia ó malicia, le presentan como su natural enemigo al empresario y al capitalista.

Aquellas antiguas relaciones del obrero y el maestro han desaparecido, y allí don-

Hoy han terminado los ejercicios de oposición á las escuelas de niñas; esta tarde ha comenzado el calificativo á dichos ejercicios, en el próximo número, daremos cuenta del resultado.

El juez de instrucción de Ciudad-Rodrigo, encarga á la policía de esta capital y Guardia civil, la captura de Vicente Hernandez Rastrero, fugado de Casillas de Flores, y se supone que fué uno de los complicados en la alteración de orden público que tuvo lugar en dicho pueblo el 11 de los corrientes.

De *La Locomotora* de Béjar correspondiente al 21 del actual.

«En la madrugada de hoy se arrojó por el puente llamado de San Albín, un desgraciado tejedor, quedando muerto en el acto.

Ignóranse las causas que pudieron obligarle á tomar tan triste resolución.

El Juzgado se personó en el sitio de la desgracia y practicó las operaciones de costumbre.»

Del mismo colega:

«El martes, durante la función del Castañar, se produjo un incendio grandísimo en el monte por bajo de la Cruz del Peladillo.

Se cree que alguno de los que bajaron de la romería de la Peña de la Cruz, arrojaría impensadamente una cerilla encendida, lo que bastó para quemar una gran extensión de arbolado.

El fuego pudo sofocarse al anochecer.»

VACANTES Y NOMBRAMIENTOS

A propuesta del señor inspector, ha sido nombrado maestro interino de la escuela completa de niños, de Encinasola de los Comendadores, don Juan José Rodilla Sánchez.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid, 23.—(1 t.)

Los jefes de las minorías republicanas del Parlamento, se reunirán hoy en casa del exministro don Manuel Pedregal.

En esta reunión se tratará de afianzar la armonía ya existente entre las distintas fracciones de la coalición.

Madrid, 23.—(1'30 t.)

Continúa, cada vez con más entusiasmo, la propaganda republicana, en vista del desconcierto y mala inteligencia de los partidos monárqui-

de debiera reinar el acuerdo aparece la guerra. ¡Tal es triste estado á que nos vemos reducidos!

El buen efecto de los jurados mixtos de patronos y obreros se debe principalmente á que representan en la historia económica algo como la restauración de las antiguas instituciones en su parte aceptable; por eso, allí donde se han establecido, se perpetúan, sin que haya tenido en ello intervención alguna la mano del legislador, y las huelgas terminan, la amistad se restablece y los antiguos lazos se reanudan y se arrojan quizás los fundamentos de la institución que ha de encauzar la marcha de la industria.

Pero al lado de estos síntomas de mejora, hay que registrar como alentando el espíritu de discordia, las Trade's Unions inglesas y la tan temida Asociación Internacional. Unas y otra aspiran, no sólo á producir alzas ficticias en los jornales, sino que pretenden suplantar al capitalista y al empresario. Las primeras, como fruto del pueblo inglés, tienen un carácter más práctico y positivo, que ha dado por resultado algunos, aunque escasos beneficios, comparados con los males que han ocasionado á la industria; mientras

cos, acobardados por el último triunfo de los coalicionistas en las últimas elecciones municipales.

El Corresponsal.

GACETA Y BOLETIN

La *Gaceta* de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Decreto disponiendo que el 19 de Junio próximo se proceda á la elección de senadores por la provincia de Albacete.

GRACIA Y JUSTICIA.—Ordenes nombrando á don Francisco Castro Pérez para el Registro de la propiedad de Roa, y para el de Béjar á don Francisco Alvarez Isla.

FOMENTO.—Orden dando las gracias á los señores herederos del doctor don Juan M. Montalbán, por la entrega de 1.794 volúmenes con destino á la Biblioteca Nacional.

ALMANAQUE

SANTO DE MAÑANA

La Santísima Trinidad y Santa Susana.

SANTOS DEL LUNES

Santos Urbano, papa y mártir; Mamiliano, presbítero, y Santa María Magdalena de Pazzis, virgen.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. Antonio Díez.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Hé aquí el movimiento de población durante el día de ayer:

Nacimientos.	4
Fallecidos.	2
Matrimonios.	2

OBSERVATORIO

Observación á las nueve de la mañana.
 Altura barométrica. 691,74
 Temperatura á la sombra. 8º,4
 Id. mínima de las últimas 24 horas. 3º
 Dirección del viento. NO. viento.
 Cubierto.

Imprenta de J. Hidalgo.—Rúa, 12

ESTUDIOS ECONÓMICOS

JUSTICIA DE LAS LEYES NATURALES DE LOS PRECIOS

(Continuación.)

por lo tanto, que modificar; era preciso destruir.

Esta idea que palpita en todo el siglo XVIII contagió á aquellas clases contra las que se levantaba en son de protesta, hasta tal punto, que la doctrina se cultivó y desarrolló con verdadero *amore* en medio de los fastuosos salones de la corte de Versalles y en los palacios de las primeras dignidades de la Francia (como si la Providencia se hubiera complacido en elegir las para instrumento ciego de su propia ruina), y estalló en la Revolución francesa, invadiendo más tarde la Europa toda, y dejando sentir su influjo aun en la nación inglesa, que es la que mejor ha sabido fundir su espíritu tradicional en el crisol de las modernas necesidades.

El principio igualitario predominó con este motivo de tal modo, que á la antigua

que la Internacional, por el contrario, ha pretendido desde el primer momento arrancar de cuajo la civilización moderna para implantar una sociedad forjada en imaginaciones calenturientas que sueñan con moldear al hombre de modo tan perfecto y acabado, que desaparezca la injusticia de la tierra y florezca el reinado de la igualdad más absoluta en el goce y disfrute de los bienes terrenales.

La religión, la familia, la patria y el Estado son obstáculos al desenvolvimiento de los planes de la Internacional, y de todo ello piensa hacer tabla rasa el día que se apodere del gobierno del mundo.

Afortunadamente, tan descabellados propósitos no pueden conducir á nada concreto. La sociedad se resentirá quizá de los embates de las huestes de tan poderosa asociación; pero son sus cimientos demasiado sólidos y profundos para que lleguen á quebrantarlos con utopías tan irrealizables. Sociedades de tal naturaleza sólo tienen fuerza allí donde las clases trabajadoras, teniendo motivos justificados de queja, no son atendidas como debieran

LORENZO BENITO.

(Continuará.)

LIBRERÍA
DE
JACINTO HIDALGO

12-Rua-12

En esta acreditadísima librería se encuentran toda clase de obras científicas y literarias tanto nacionales como extranjeras.

Para 1.ª y 2.ª enseñanza un completísimo surtido en todo lo concerniente para la educación, á la par que de lujo, á precios sumamente económicos.

En el ramo de papelería y objetos de fantasía, encontrarán nuestros clientes un inmenso surtido de papel para cartas, blanco, rayado, canto dorado y luto.—Papel de hilo y de algodón, blanco y rayado.—Sobres para cartas de todos tamaños.—Plumas de acero de todas clases.—Tinta líquida y en polvo.—Lapiceros legítimos de Faber, ordinarios y de tinta.—Porta-plumas de marfil, hueso, goma y madera.—Magnífica colección de escribanías, linteros, salvaderas, etc., etc.—Prensa-papeles de cristal con bonitas vistas.—Cajas para sellos de franqueos.—Fosforeras de mesa.—Termómetros.—Papel cañamazo.—Albums para retratos.—Lacre de varios colores.—Papel dorado y plateado.—Metros de ballena y boj.—Papeleras.—Tarjetas de felicitación.—Cromos.—Calendarios americanos.—Dietarios y agendas de bufete.—Estampas caladas y lisas.—Semanarios.—Estuches de matemáticas.—Pizarras.—Compieto surtido en devocionarios.—Reglas.—Cuadrillos—Cola de boca, etc., etcétera.—Para más detalles pidase el Catálogo general de la casa.

Se venden impresos para Juzgados municipales, Ayuntamientos y Diputaciones.

12, Rua, 12.—Salamanca

NUEVA FARMACIA Y DROGUERÍA
DEL
DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

EXCELSIOR, desinfectador automático, extermina la polilla, indispensable en las habitaciones y excusados.—Tripolidor para limpiar toda clase de metales.—Surtido en perfumería.—Objetos de goma.—Pinturas preparadas y en polvo.—Barnices de todas clases.—Broches y pinceles.—**Legia Fenix**.

JORGE CURTIUS

gramática griega elemental

Traducción de la 15.ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, San Pablo, 68, Salamanca.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc. etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Redacción de este periódico se darán detalles.

FARMACIA
DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Esencia zarzaparrilla Bristol:
Botella grande, 49 reales.
Idem en frasco, 1 1/2 idem.
Idem del doctor Ayer, 48 idem.
Agua de Loeches, 3 idem.
Idem de Carabaña, 3 idem.
Idem de Vichy, 4 idem.
Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem.

Sedlitz Chanteaud, 4 8 1/2 reales.
Pildoras febrifugas de idem, 7 idem.
Emulsión Scott, 8 idem.
Harina lacteada Nestlé, 6 idem.
Jarabe hipofosfito de Climent, 6 y 10'50 id.
Pastillas del doctor Andreu 6 idem.
Idem de clorato potasa Leo, una idem.
Cápsulas sándalo Milddy, 13 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

DANIEL NAVA

VIDRIERO Y HOJALATERO

construye y compone todo lo concerniente en su ramo; actividad en los encargos y economía en los precios.

NO CONFUNDIRSE

70, Plaza de la Verdura, 70

DANIEL NAVA

SE ARRIENDAN

La posada parador del Rincón y una vivienda en la plazuela de los Basilio.

Del precio y condiciones enterarán en la

PLAZA DE LA VERDURA, 36

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 41 centímetros de largo por 15 centímetros de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chásis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chásis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas, al precio de

20 pesetas

Pedir detalles al administrador de este periódico, don Manuel Castillo.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal.

Esperan grandes remesas de calzado á precios sumamente económicos.

NO CONFUNDIRSE

5. LONJA DE LA CARCEL, 5

planta baja y principal.

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Matriculas, pliego de cabeza.

Id. id. de fondo.

Altas y bajas.

JACINTO HIDALGO

12, RUA, 12

LIBRERÍA

IMPRESA

LITOGRAFÍA

DE

JACINTO HIDALGO ACERA

12, RUA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como asimismo todo lo concerniente á litografía.

Precios equitativos en folletos, obras, estados, circulares, membretes, y periódicos.

Documentación para toda clase de oficinas, y Juzgados municipales.